

开通容易取消难,“莫名其妙”就花了钱 免密支付陷阱多,你是否也踩过

“先用后付、免密支付就是‘吞钱高手!’”近日,深圳消费者彭女士吐槽,自己不知何时“误点”就开通了这个设置,收到快递才发现,家里3岁的小朋友也可以网络购物。记者调查发现,免密支付、先用后付、极速付款、小额自动扣费等网络支付设置,这些支付手段在为网购服务提供便利的同时,却让不少消费者头疼不已,甚至有时候一不小心误操作就掉进陷阱,“莫名其妙”就花了钱。



老人小孩容易误操作 一不小心就中招

“家里老人误点,不知道怎么回事就下单了根本没想买的东西。”在社交网络平台上,类似于彭女士遭遇的吐槽贴不在少数,很多人表示,收到货后都“蒙”了。

记者调查发现,网友讨论的主要问题包括:支付过程太快,点一两下就下单成功,还来不及反应;家里的小孩、老人更容易误操作;消费者收到无意下单的货后再退货,容易跟商家产生扯皮情况;可能会为网络诈骗提供便利。

2019年4月2日,消费者刘女士向内蒙古自治区乌海市消费者协会投诉称,2019年2月19日~3月19日之间,其11岁的女儿用父母手机玩游戏时,造成支付宝捆绑的信用卡、花呗扣款235笔,共计31227元。刘女士在接到信用卡还款通知后,方知孩子玩游戏造成如此大的损失。但她并没有收到银行扣款短信,到银行投诉后得知,其免密支付百元以下没有通知短信。后经乌海市消协调查,该品牌手机软件存在不经实名认证即向其他运营商提供消费者个人信息的缺陷。最终经调解该品牌手机生产厂家退还了消费者全部游戏费用。

北京市京都律师事务所律师王晓光认为,根据消费者权益保护法第八条“消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利”以及第九条“消费者享有自主选择商品或者服务的权利”,如果免密支付、极速付款等设置导致一般消费者不能全面有效知悉商品和服务真实情况,无法自主决定购买或者不购买一种商品、接受或者不接受一项服务,被其设置强行消费,则侵犯了消费者知情权和自主选择权。

王晓光建议,消费者未充分知情的情况下被动购买了商品或服务,有权要求退货退款,可保留好相关证据,如交易记录、页面截图等,在与经营者协商不成时,可向当地的消费者权益保护机构或市场监管部门进行举报和投诉。

因“误碰”预订酒店 有人损失数千元

近日,在北京市海淀区人民法院公布的一起消费者因免密支付误订酒店的案件中,消费者石女士称,其误碰广告弹窗在某网络平台上开通免密支付了酒店住宿,但是网络平台拒绝取消订单,也不能延期,在未实际入住的情况下,石女士被扣除了酒店住宿费3082元。石女士诉至法院,要求网络平台退还预订的房费。

网络平台辩称,其仅依法提供网络平台服务,石女士申请退款,实际上是主张解除与酒店的住宿服务合同关系,网络平台不是酒店经营者,不是退款责任主体。网络平台已经联系了预订服务方及其合作商户,经合作商户与酒店核实,酒店明确表示不同意退款,平台尽到了协助义务。根据网络平台后台数据显示,从手机热搜点击进入该网络平台,选择酒店并进行支付完成下单,至少需要6个步骤,每个步骤都有相应提示,石女士下单时从填单

页停留了39秒,从填单页到支付完成用了28秒。

经查,石女士与网络平台的交易快照显示,预定说明中包括:预订后非因法定原因不可取消,未入住将收取全额房费,订单需预订方或酒店确认后生效,如未确认的将全额退款;点击提交订单表示已阅读并同意个人信息授权协议、酒店预订服务协议。

法院经审理认为,石女士虽主张“误碰”及免密支付导致其下单并支付,但预订时网络页面会呈现“取消规则:订单确认后,取消需扣除全额预付款”,且即便石女士的误操作和免密支付导致了下单,也是对自己权利的处置,不当归责于网络平台。法院最终判决驳回石女士全部诉请。

海淀法院法官助理张艳萍针对该案,提醒消费者:“网上提交订单之前需要对规则进行详细的阅读与理解,避免权益损失,消费者在享受免密支付的方便快捷的同时,也要注意支付安全。”

定期检查交易记录 看好自己的钱袋子

与简单几步便开通相比,免密支付、极速付款等的解约相对复杂。在一些网络平台上,要想取消这类设置,会被承诺持续改进等一再“挽留”,“一键开通、N键取消”。

很多网友表示要赶紧关掉这类支付设置,虽然通常需要“不厌其烦找半天”才行。也有人选择联系人工客服“永久关闭”,或者直接卸载软件。

记者了解发现,目前支持免密支付的网站可设定单笔支付限额,银行和第三方支付机构也能设置

单笔、单日免密支付限额,消费者可根据自身情况设置额度。今年7月1日开始实施的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》,重点细化了经营者义务,对自动续费等新领域的新问题做出了专门的规定,被认为也有助于引导经营者合法合规提供免密支付等服务。

同时,消费者提高警惕和加强自我保护也很重要。“消费者要仔细阅读相关服务条款,定期检查账户交易记录等,看好自己的钱袋子。”王晓光说。

这些手机支付坏习惯一定要改

如今,手机支付场景越来越普遍,只需一部小小的手机在手,就能满足一整天的生活需求。然而,在给我们生活带来便利的同时,手机支付也有着一些安全隐患,保护我们的手机“钱包”,以下这些手机操作,一定要注意。

1. 随意出示付款码支付

经常使用付款码免密支付的人要注意,排队购物时,付款之前尽量别将付款码打开,且付款码一定要注意遮挡,这样能大大降低被盗刷的风险。

2. 使用屏幕共享

屏幕共享是骗子常用的诈骗手段之一,当你与骗子在会议软件中开启屏幕共享后,你手机上的操作过程或者短信验证码就容易被骗子获取,给骗子盗取你的钱财提供便利。因此,大家千万不要与陌生人开启屏幕共享功能,个人的银行账户信息和短信验证码,更不要提供他人。

3. 连接陌生WiFi

进行手机支付时,一定要确保网络环境的安全。经常有不法分子通过设置免密WiFi吸引用户连接使用,当用户连接后,他们就会通过钓鱼网站、木马程序等手段获取用户隐私信息,给用户带来安全隐患。陌生免密WiFi不要连,更不要在这种环境下登录重要账户或者进行手机支付。

4. 手机浏览器购物

网上购物尽量选择在官方APP进行选购支付,最好不要直接在手机浏览器中购物。在浏览器搜索商品购物可能会出现钓鱼网站,带来一定的风险。

5. 随意扫描二维码

我们在扫描二维码支付时,一定要确认无误再支付。比如扫描共享单车(或共享充电宝)二维码时,如果发现跳出来的页面不对,这就有可能是骗子做的伪二维码。

来源:工人日报

